

以厚重历史为“老底子” 以城镇融合为“新封面” 宜居宜业宜游 “五大篇章”绘就新和庄

和庄镇“十三五”巡礼

时值寒冬,万物萧瑟,然而走进新郑市和庄镇,眼前是企业工厂里流水线上产品源源不断,耳边有乡村广场上戏曲声高亢悠悠,好一派生机活力的景象!再看那道路宽阔通达、生产生活设施完备、厂区林立产业集聚,城乡面貌焕然一新——和庄镇,这方曾诞育明相高拱的热土,以厚重历史为“老底子”,以城镇融合为“新封面”,在新时期迅速实现了她的华美蝶变。

“十三五”期间,和庄镇紧紧围绕十九大提出的“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”乡村振兴战略二十字方针,按照“北部产业化、南部田园化”总体布局,着力谱写“党建引领”“产业发展”“社会治理”“民生实事”“乡村振兴”五大发展篇章,在打造现代田园临空经济工业强镇的发展道路上,迈出了有力的步伐。

郑报全媒体记者 杨宜锦

通讯员 刘智通 姜庆春 蔡海红 赵晓静 白天 文/图



河赵社区环境整治

产业升级 打造工业强镇

郑州峰泰纳米科技有限公司产品通过航天五院认证,并在高分子密封胶材料方面填补国内行业空白;润弘制药与北京中关村亚太生命科技研究院签订战略框架合作协议;河南联和聚邦新材料有限公司获批国家级科技型中小企业……只看这一个个“高大上”的项目名称,谁能想到它们都是和庄镇产业发展的生力军?这些全新的创新发展记录,犹如一张张闪亮的企业名片,凸显出和庄镇全面落实“产业升级、科技创新”战略,打造高质量发展新理念。

记者了解到,“十三五”期间,和庄镇累计入库“四上”企业32家,培育高新技术及后备企业12家,培育科技型及后备企业9家,各类发明、实用新型专利228余项。同时,和庄镇地区生产总值达53.2亿元;固定资产投资总额达1341352万元;社会消费品零售额以年均12.57%的增速持续增长;全镇农民人均可支配收入预计达到27030元,较“十二五”末增长43.33%。

和庄镇如何能取得如此辉煌的成就?和庄镇镇长马聪锋向记者答疑解惑:“十三五”期间,和庄镇立足食品加工、生物医药两大主导产业,坚持开放引领,以市场为导向,紧盯龙头企业和大型央企的生产布局和发展动向,有针对性地开展招商引资。”

为了吸引优秀资金加入,和庄镇由领导挂帅,主动对企业“上门服务”。镇党委政府按照“意向项目抓签约、签约项目抓落地、落地项目抓开工、开工项目抓投产、投产项目抓管理、管理项目

抓效益”的服务理念,打造项目分管领导、部门负责人、具体联系人三级责任体系,细化企业所需所求,落实日碰头、周例会、月研判,季考评的工作机制,树立问题导向,对症下药,对口服务。“十三五”期间,对接服务了遂成药业、光明乳业、达利食品、佳龙食品、中烟物流等20余家招商引资项目落地实施,引进境内域外资金94.26亿元。

招商引资,比的是政策,拼的是环境,筑好了“巢”才能引来金凤凰。对此,和庄镇党委政府紧抓投资环境“软实力”,提升优质服务“吸引力”,探索建立了“三零标准和五心服务”制度,深入开展“企业质量提升年”“科技创新示范年”等活动。配合新港产业集聚区获得河南省二星级产业集聚区、获批河南省新郑经济技术开发区、郑州市“两强”产业集聚区先进单位、国家级卫生镇、河南省文明镇等荣誉称号。

“如果说‘十三五’期间,和庄镇的产业发展实现了跨越,为新郑市阔步迈向现代田园临空经济强市再添浓墨重彩的一笔,那么我们在‘十四五’期间,尤其是开局之年,一定继续抓好产业发展这个‘牛鼻子’。”马聪锋介绍,2021年,和庄镇就计划新增培育高新技术企业5家、科技型中小企业8家、河南省5G项目4个、智能工厂(车间)6家,新增实用性专利性技术60个,培育“新三板”上市企业2家,用实际行动解决乡镇振兴领域“产业振兴”的关键。



莲河公园风景秀丽

党建引领 经济发展高质量

事业兴衰,关键在党。作为“十四五”经济社会发展必须遵循的首要原则,坚持党的全面领导、做到党的建设高质量,才能引领和推动高质量发展。

和庄镇党委政府深知党的领导是实现高质量发展的根本保证,在“十三五”期间就依托基层党校打造“1323”工作体系,即围绕党建高质量这个目标,依托镇、村、特色三类基层党校,充分发挥党组织战斗力和凝聚力,全力打造政策宣传主阵地、乡村振兴示范田、素质提升大讲堂三大品牌,坚持优资源、抓队伍、强服务,以党的建设高质量推动经济发展高质量。

“工欲善其事,必先利其器。我们首先整合部分资金打造了标准化‘阵地’,统筹组织、文化、综治、民政等资源,建立部门联建机制。”和庄镇党委书记唐永刚告诉记者,镇里累计投入1200多万元,全面提升镇、村共15个党校,因材施教强力打造河赵、陆庄、小连楼、老庄刘、西高等5个特色讲堂,打响“党建+”名片。

在特色党校建设上,和庄镇以点带面,用特色服务聚人心。“为利用好5个村级特色党校,镇里围绕河赵村集体经济优势,强化组织、人才振兴;围绕老庄刘戏曲文化产业优势,突出组织、文

化振兴;围绕陆庄美丽乡村建设,突出生态、产业振兴;围绕小连楼人居环境示范村建设突出组织和生态振兴,围绕西高拱故里文化,突出文化和组织振兴。”唐永刚介绍,与此同时,和庄镇还通过“党建+”模式塑品牌。推行“党建+周五大讲堂”“党建+孝善文化”等模式,打造“党建+文化中心”示范点4个、“党建+综治中心”示范点2个,通过进基地听故事、到村居学经验,着力打造有特色、有影响力的特色党校培训基地,“党建+”模式还被《党的生活》等多家媒体报道。

“之前我整天围着孩子、灶台转,自从有了咱们大讲堂,我和小姐妹们经常约着在这学茶艺、捏面人,学学家庭教育,生活别提多充实!”说起自己的经历,和庄镇河赵村的柴玉梅笑逐颜开:“我们通过学到的非遗记忆制作手工产品,还能挣生活费呢!”原来,她参加了和庄镇红色大讲堂推出的“听爷爷讲故事——河南老家的礼物”讲座学知识、做手工,不仅生活丰富了,质量也提高了。

如今,和庄镇已成立河赵社区香包布艺制作基地,党校学员在培训学习后可以将自己的作品通过“线上+线下”的方式出售,截至目前已有近20人赚了党校里的“第一桶金”。



峰泰高科密封胶材料填补行业空白

社会治理 助力百姓安乐

党建强则治理优,治理优则基层安。近年来,和庄镇紧紧围绕党建引领、文化润民、人民至上这三个基本点,重点描绘基层治理中农村强、百姓安、群众乐的幸福底色。

聚焦以文润民这个“着力点”,和庄镇通过“育思想、种文化、建制度”,不断创新社会治理工作模式。“镇里累计投入300余万元,高标准打造老庄刘村等10个村级文化大院、7个百姓戏曲大舞台,2个村史馆。组建了62支民间文艺队伍,招募党员、文化等志愿服务者达5000多人。”和庄镇副镇长刘聚山介绍,镇里还组建“新郑正义哥”志愿服务队“快乐星期天”“戏曲进乡村”等主题活动常态化,鼓舞斗志、凝聚人心的正能量十足。

年底了,退休老职工、老庄刘的“大忙人”刘长印正张罗着村剧团到龙湖镇演出。别看他们是村级剧团,却有着30多人的队伍,至今已受邀在十里八乡演出10多场,观众达3万多人次。《秦香莲》《打金枝》《穆桂英下山》《福满具茨》等传统剧目和现代小戏是他们的拿手节目,每次只要听见喇叭响,大家都会

搬着凳子、扶老携幼前来观看。文化生活丰富了,“人民至上”的理念也更加深入人心。在和庄镇,“人防、技防、物防”是智能化安防村庄建设的重要依托。

记者了解到,当前和庄镇精心建设平安乡村“指挥部”,16个村级综治中心基本达到规范化标准,还完成“一门式办理”“一站式服务”综合便民服务平台。“镇里投资200余万元,完善村级建设视频监控平台,共设置400个摄像头,实现全镇视频监控全覆盖以及与市公安局联网功能。”和庄镇人大主席李俊霞介绍,镇里还组建“新郑正义哥”志愿服务队伍268人,实现全天24小时常态化巡逻。

对偶发矛盾纠纷,用“诊断室”来多元化解矛盾、零距离服务群众。“严格落实班子成员接待制度,转变职能,做好特殊群体稳控工作,通过‘法治+德治+自治’的方式,将群众矛盾在村内化解,开拓创新社会治理的新模式。”镇人大主席李俊霞表示,百姓安、群众乐才能农村强,而这正是维护基层安定、社会稳定发展的前提和基础。



新郑市公立中医院项目效果图

民生实事 减担子加笑容

民生无小事,枝叶总关情。“十三五”以来,和庄镇把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,坚持以人民为中心的发展思想,大力发展基础设施、社会保障、脱贫攻坚等惠民工程,普通群众的获得感、幸福感、安全感越来越强。

“俺这街上的路,以前是晴天尘土飞扬,身边过个车得荡一身土;下雨天泥泞不堪,接个孩子上下学都蹬一裤腿泥……”回忆起村里以前的土路,不少大连楼村的村民现在还心有余悸:“现在好了,街上水泥路一铺,不仅不愁雨天走路了,连平时村上都看着干净了很多!”

大连楼村的这条路,只是和庄镇铺设道路的一个缩影。“十三五”期间,和庄镇先后投资2986万元对4个行政村主次干道进行提档升级。投资1083万元完成西高、东高、小岗王村5.48公里主干道的硬化、绿化和“亮化”;投资1903万元对歹庄村、小岗王村3.75公里道路进行硬化。投资400万元的沿河东路建设项目、投资400万元的友客路建设项目、875万元的村级主干道道路提档升级等项目高质量完成。投资5000万元的解放路南延、投资4300万元的新村大道东延、投资1457万的“四好”农村公路升级改造等项目顺利推进,形成“四横三纵”道路网。“晴天出门一身土,雨天出门一腿泥”的出门情形一去不复返。

金山、银山,社会保险是靠山。“十三

五”期间,和庄镇深入实施全民参保登记计划,健全养老、医疗保险、大病保险和医疗救助等制度,建成覆盖城乡的多层次社会保障体系。“2020年,养老保险集中征缴完成11933人,完成率85%,医疗保险集中征缴完成25040人,完成率91%。”刘聚山深有感触地表示,老人们有了“钱袋子”支撑,真正实现了“老有所养、老有所乐”。

随着医疗保险报销比例得到提升,报销药品的增加,村民们身上的担子越来越轻,脸上的笑容越来越多——为保障城乡困难群众的基本生活,进一步完善社会保障体系,和庄镇持续做好城乡低保,全镇城镇低保70户122人,农村低保189户341人做到动态管理下的应保尽保。“十三五”期间,发放各类救济、补助等达111.9万元。发放退伍军人消费券11.5万元。发放各类计生奖励涉及资金485万元。

在脱贫攻坚活动中,和庄镇更是深入开展“双联双助”活动,结成31对帮扶支部,修缮房屋、节假日送慰问品、慰问金的暖心举动,暖热了困难群众的心。扶贫更要扶智扶志,在招聘会上,镇里还专为贫困户提供1200余个岗位,103人顺利签订劳动合同,为低保、建档贫困户等各类困难群众879人支付医疗保险费用,承担138人的养老保险费用。令人欣慰的是,通过精准帮扶,精准施策,和庄镇低收入家庭户11户30人已全部脱贫。

乡村振兴 生活日新月异

村头牌楼上阳光熠熠生辉,戏曲彩绘美轮美奂,莲河水面波光粼粼,果园田地一望无垠……哪怕在寒冬漫步和庄镇南部陆庄村,目之所及也是一派美丽乡村新图景。

自村里开展集体经济以来,曾经面朝黄土背朝天、各自为战的百姓变成拿分红、领工资的新农民。特别是镇政府投下1000多万元,全面改善人居环境、提升基础设施,围绕集体经济发展果园大棚、生态采摘后,这里变成小有名气的乡村旅游示范点。

与陆庄同时发生巨变的村,在和庄镇还有很多。近年来,以“五大振兴”为抓手,将乡村振兴与基层党建、脱贫攻坚、现代农业、产业发展等有机结合,和庄镇可谓城乡面貌变化翻天覆地,群众生活日新月异。

“乡村如何振兴?我们结合镇里的实际,实行文化为乡村振兴‘唱戏搭台’、产业为乡村振兴‘借力打力’,生态为乡村振兴‘换装美颜’。”唐永刚告诉记者,当前,和庄镇在文化振兴上涌现出老庄刘戏曲、河赵旗袍、尹庄“健步走”等有影响力的“乡土品牌”;在产业上,和庄镇利用新郑“东大门”的区位优势,在保持3.34万亩小麦、玉米、花生种植基础上,

根据16个行政村特色因地制宜,一村一业成立集体经济公司,推动果蔬采摘、水产养殖、垂钓旅游、交通运输等蓬勃兴起;创新开展“书记直播带货、助力乡村振兴”电商直播销售活动,仅2个小时交易额达到21万余元,为乡村振兴助力。目前,10个村集体经济超10万,2个村集体经济超百万元。

“按照‘绿水青山就是金山银山’的发展理念,镇里完成绿化面积5397亩,治理河流23.7千米,展现了水清、景美、岸绿的莲河形象;全镇改厕改水全部到位,惠及9个村、上万群众的天然气‘户户通’工程已入户通气,4个示范点、5条示范街道、9.2公里村级主干道建设全部完成。”和庄镇副镇长李淑红说,在镇党委政府、和庄人民的共同努力下,和庄镇真正实现了“农业强而优,农村美而活,农民富而乐”。

风劲潮涌,正当激流破浪;大道坦途,更宜策马扬鞭。2021年是“十四五”开局之年,活力四射的和庄镇,正朝着“百城增速提质”的目标,全力以赴造就宜居宜业宜游的富美新和庄。我们相信,和庄镇党委政府与和庄人民一起,将奏响一曲更加动人的城乡美丽繁荣、群众和谐幸福的新型城镇化高质量发展交响乐章!